
ATA DA 56ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH LITORAL

Aos dezenove dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, realizou-se a 56ª

Reunião  Ordinária  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral/CBH  Litoral através  de

videoconferência pela plataforma Microsoft Teams, em observância ao Art. 8º da portaria nº

566/2020 da Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH e conforme o Regimento Interno do

colegiado. A reunião teve como objetivo cumprir a seguinte pauta: 1) Abertura pela diretoria

do CBH Litoral; 2) Chamada dos membros; 3) Leitura e aprovação da Ata da 19ª Reunião

Extraordinária; 4) Informes Gerais; 5) processo simplificado para preenchimento da vacância

nos segmentos de Usuários de Água e Poder Público Estadual/Federal; 6) Deliberação sobre o

recurso  financeiro  da  Capacitação  “Ações  para  enfrentamento  da  espécie  Cryptostegia

madagascariensis (Unha do Diabo) e outras espécies invasoras”; 7) Encaminhamentos e 8)

Encerramento. Estiveram  presentes:  Convidados:  Benedito  Carlos  Teixeira  (Associação

Comunitária dos Moradores de Fazenda Velha II – Trairi), Antônio Mota Silva (Associação

Comunitária dos Moradores de Lagoa do Inácio – Tururu), Francisco Evaristo Lopes Maciel

(Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda São José – Irauçuba), Valdey Silva de

Sousa (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará - Ematerce – Itapipoca),

Teobaldo Marques (membro do Conselho de Administração da Cogerh) e Edcarlos Rulim

(Gerhi/Cogerh).  USUÁRIOS:  Maria Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária dos

Pequenos  Agricultores  de  Jurema  -  Amontada),  Hamilton  Teixeira  Viana  (Associação

Agroecológica  de  Itapipoca-Serra  Verde),  Francisca  Naiara  Teixeira  Leandro  (Associação

Comunitária Pró-Melhoramento da Fazenda Velha I – Itapipoca), Carlos André Braz da Silva

(CAGECE-Itapipoca),  Afonso Muniz  Matias  Júnior  (DUCOCO – Itapipoca),  Gisely  Davi

Corpes (SISAR – Itapipoca), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z-67 – Sobral),

Ricardo  Jerônimo  Barbosa  (Associação  para  o  Desenvolvimento  Social  e  Cultural  da

Comunidade de  Purão  –  Trairi). SOCIEDADE CIVIL:  José Teúnas  Ramos  Alves  (Lions

Clube  de  Acaraú),  Maria  Assunção  Oliveira  Pinto  (Centro  Comunitário  Campo Alegre  –

Miraíma),  José  Cleilson  de  Sousa  Rodrigues  (Cáritas  Diocesana  de  Itapipoca),  Fabiana

Carneiro  de  Castro  (Conselho  Indígena  Tremembé  de  Itapipoca),  Rita  de  Sousa  Forte

(Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais, Agricultores(as) Familiares de Itapipoca), Misalene

Sousa  de  Araújo  (Sindicato  dos  trabalhadores(as)  Rurais,  Agricultores(as)  Familiares  de

Itarema),  Maria  Eliane  Oliveira  Magalhães  (Sindicato  dos  trabalhadores(as)  Rurais,

Agricultores(as) Familiares de Miraíma), Antunes Sousa Magalhães (Associação Comunitária
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de  Mangueira  –  Itapipoca),  Marcelo  Antônio  Barbosa  e  Ivani  Rabelo  (Cooperativa

Agropecuária  do  Trairi). PODER  PÚBLICO  MUNICIPAL:  Rogério  Barbosa  Mesquita

(Câmara Municipal de Irauçuba), Yanaê Malbeira Teixeira (Prefeitura Municipal de Itarema),

Raimundo  Ribeiro  Sales  (Câmara  Municipal  de  Miraíma),  Francisco  Erlânio  Matos  de

Almeida (Prefeitura Municipal de Sobral),  Maria  Aurineide Martins e Leonardo Fortaleza

Bento  Nascimento  (Prefeitura  Municipal  de  Trairi). PODER  PÚBLICO

ESTADUAL/FEDERAL:  Carlos  Magno  Custódio  Filho  (3ª  Coordenadoria  Regional  de

Desenvolvimento da Educação-CREDE 3 – Acaraú), Raimundo Wellington Lino dos Santos

(6ª Coordenadoria Regional de Saúde – Itapipoca), Maria do Socorro Ferreira de Azevedo

(Secretaria do Meio Ambiente/SEMA – Fortaleza), Inês Prata Girão (Secretaria dos Recursos

Hídricos/SRH – Fortaleza) e Porfírio Sales Neto (FUNCEME – Fortaleza). SECRETARIA

EXECUTIVA: Isabel  Cavalcante  do  Amaral  (Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão),

Wellington  Maciel  Oliveira  (Analista  em  Gestão  dos  Recursos  Hídricos  do  Núcleo  de

Gestão), Heleni Viana Menezes (Técnica do Núcleo de Gestão), Cláudia Maria de Lima Alves

Silva  (Técnica  do  Núcleo  de  Gestão),  Elizângela  Castro  (Assistente  Administrativa  I)  e

Selmária Sousa (Estagiária do Núcleo de Gestão). A reunião teve início com a técnica Isabel

Amaral desejando a todos uma boa tarde e em seguida passando a palavra para o Sr. Hamilton

Teixeira (Presidente do CBH Litoral) que fez a abertura oficial da reunião. Em seguida, o

presidente passou a palavra para Cláudia Alves que fez a chamada dos membros presentes e a

leitura da Ata da 19ª Reunião Extraordinária que foi aprovada. Nos informes, o presidente

Hamilton  informou  que  o  município  de  Itapipoca  está  aniversariando  com  um  mês  de

festividades, incluindo a limpeza da praia. Sr. Teobaldo Marques saldou a todos os presentes e

disse que estava na luta pela implantação das gerências do CBH Litoral, em Itapipoca e da

Serra da Ibiapaba, em São Benedito, que a intenção é implantar as duas gerências ainda este

ano. Wellington Lino falou da reunião com o Prefeito de Itapipoca, técnicos da Cogerh, o

presidente da Cogerh João Lúcio, Secretários Municipais e Vereadores, que tinha encontrado

um prédio e que já tinha sido fechado com o presidente João Lúcio. Wellington informou que

no dia anterior esteve em reunião com a Diretoria do Fórum Cearense com o Presidente da

Cogerh João Lúcio e seus assessores, quando foi tratado da reunião com o Governador, que

uma das reivindicações será a ampliação do contingente da Polícia Ambiental para dar mais

apoio  nos  trabalhos  do  Comitê  e  da  Cogerh,  que  cada  Batalhão  no  interior  tenha  um

grupamento de Polícia Ambiental, foi debatido também a volta das reuniões presenciais, que a

Ata da 56ª Reunião Ordinária do CBH Litoral – 19/08/2021 – Reunião Virtual                                                  2

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65



reunião do Fórum Cearense será o primeiro passo, pois acontecerá de forma presencial. Dona

Inês Prata questionou as reuniões presenciais, o Sr. Wellington Lino explicou que no caso do

Fórum Cearense, acontecerá com 30 membros e de forma híbrida. Marcelo Barbosa informou

que recebeu visita dos técnicos da Superintendência de Obras Hidráulicas - Sohidra para fazer

os estudos finais e que está previsto para janeiro de 2022 o início da construção da barragem

Trairi, frisando que o comitê tem uma grande parcela de contribuição para essa obra. Dona

Assunção perguntou o volume que está sendo liberado pelo açude São Pedro da Timbaúba e

Claudia Alves, após consultar Reginaldo Silva, respondeu que era de 70 l/s. Hamilton Viana

passou a palavra para Isabel Amaral conduzir  o processo simplificado de vacância.  Isabel

apresentou para a plenária os critérios utilizados na mobilização, de acordo com o Regimento

Interno do CBH Litoral, que são: respeito ao mesmo segmento da vacância, pelo município

que perdeu o assento, instituições que participaram do 3ª Congresso de Renovação em 2019,

não havendo interessados, é aberto para todos os municípios da Bacia. Isabel apresentou os

nomes  das  instituições  concorrentes  para  a  vaga  de  Usuários  de  Água:  Associação

Comunitária dos Moradores da Fazenda Velha II de Trairi,  representada pelo Sr. Benedito

Teixeira, Associação Comunitária dos Moradores de Lagoa do Inácio de Tururu, representada

pelo Sr.  Antônio Mota e Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda São José de

Irauçuba,  representada  pelo  Sr.  Evaristo  Maciel.  Isabel  chamou  cada  representante  para

defender  a sua eleição para o Comitê.  Após apresentação dos  candidatos  Hamilton Viana

perguntou se não havia nenhum impedimento um membro participar de dois Comitês, como é

o caso do Sr. Evaristo Maciel de Irauçuba e Isabel respondeu pode participar pois Irauçuba

pertence às bacia do Curu e Litoral. Após a votação, a Associação Comunitária dos Moradores

de Fazenda Velha II de Trairi obteve (4) quatro votos, Associação Comunitária dos Moradores

da Lagoa do Inácio de Tururu obteve (3) três votos e Associação Comunitária dos Moradores

da Fazenda São José de Irauçuba obteve (11) onze votos. Para a vacância do segmento do

Poder Público Estadual/Federal, somente a instituição EMATERCE de Itapipoca, representada

pelo Sr. Valdey Silva, estava presente. Após apresentação do candidato, Isabel Amaral falou

que como só tem um concorrente para uma vaga perguntou se tinha alguém contra que se

manifestasse.  Não  havendo  discordância  a  instituição  foi  eleita  por  aclamação.  Hamilton

Viana deu boas vindas aos novos membros. André Braz sugeriu que quando puder alterar o

Regimento  Interno  que  incluísse  instituições  como  SDA e  EMATERCE como apoio  aos

trabalhos do Comitê de Bacia. Isabel parabenizou os novos membros e falou que o titular e o
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suplente passarão por uma capacitação. Isabel Amaral falou da necessidade de discutir sobre

qual recurso será utilizado para a capacitação sobre o enfrentamento de Unha do Diabo, se

será  do  Procomitês  ou  da  Cogerh,  lembrou  que  em 2020  o  Comitê  aprovou,  através  da

Resolução  nº  04/2020,  em  30/09/2020,  usar  o  recurso  do  Procomitês  para  custear  a

capacitação  presencial,  entretanto,  a  utilização  desse  recurso  está  muito  lenta  devido  aos

trâmites legais. Isabel ressaltou que, enquanto secretaria executiva, alertou a diretoria que a

capacitação poderia não ocorrer no período acordado, desta forma, a diretoria decidiu trazer a

discussão para apreciação da plenária. Wellington Lino falou que devido a burocracia com o

uso do recurso do Procomitês, sugeriu a utilização dos recursos da Cogerh. Raimundo Sales

falou que aconteceu no último dia 13, uma audiência na Câmara Municipal de Sobral, com a

presença de presidentes de câmaras, Sindicatos de Trabalhadores Rurais, ONGs, Deputados

Estaduais e Federal, para discutir a problemática da Unha do Diabo, e que essa trepadeira já

está  no  município  de  Cruz,  sendo  vista  também às  margens  dos  rios  Aracatiaçu,  Missi,

Aracati-mirim, a proposta do evento foi a elaboração de uma lei que delegue uma instituição

do Estado para assumir esse trabalho, que pode ser a Agência de Defesa Agropecuária do

Ceará - ADAGRI ou a EMATERCE. O presidente submeteu a decisão para a plenária e, não

havendo discordância, foi aprovado que a capacitação será financiada com recurso da Cogerh.

Isabel falou que essa deliberação será registrada através de resolução para revogar o item que

foi  aprovado  na  resolução  anterior.  Hamilton  Viana  sugeriu  como ponto  de  pauta  para  a

próxima reunião discutir  o destino dos recursos do Procomitês,  e  pediu que colocasse no

grupo um lembrete pedindo propostas para os recursos. Isabel lembrou que já está para chegar

a terceira parcela dos recursos do Procomitês. Encaminhamentos: 1. Elaborar uma Resolução

com a nova deliberação do uso dos  recursos  da Cogerh na capacitação sobre a Unha do

Diabo; 2. Na próxima reunião será discutido o uso dos recursos do Procomitês; 3. Na próxima

reunião serão escolhidos dois homenageados(as) com a Comenda Antônio Zaranza, referente

à 2020 e 2021. E  nada mais havendo a tratar, eu Wellington Maciel de Oliveira (Secretaria

Executiva do CBH Litoral) elaborei a referida Ata que será assinado pelos presentes após

aprovação.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………
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